



Газета основана в 1906 году

ЧЕТВЕРГ,
3 ЯНВАРЯ 2008 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

www.agidel.ru

№ 1 (26485)

■ СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Будем вместе!

Сколько бы ни было человеку лет, каждый новый год он встречает с надеждой на лучшее и строит планы на будущее. Планы эти могут быть большими или маленькими, но они обязательно будут. Так уж мы устроены...

Наша газета связывает свои планы с вами, дорогие читатели, ибо для вас она и существует. На 102-м году жизни «Республика Башкортостан», а в прошлом «Советская Башкирия», чувствует себя бодро и уверенно. Во-первых, потому, что сохранила свою читательскую аудиторию, а во-вторых, потому, что твердо намерена двигаться вперед, предлагая для обсуждения новые, интересные темы, «вкусно» написанные журналистские материалы, в которых будет и стройность мысли, и изящество слога. Словом, с присущим журналистам нахальством мы набиваемся к вам в друзья и делаем это абсолютно сознательно. С друзьями же, как известно, принято говорить начистоту. Поэтому мы будем рады, если вы напишете письмо или позвоните в редакцию и расскажете о том, что вас волнует, что хотелось бы изменить в нашем общественном устройстве. А поскольку газета «Республика Башкортостан» всегда на столе у тех, кого принято считать людьми влиятельными, можно не сомневаться, что ваше мнение будет услышано. Кстати, не случайно в конце прошлого года мы возобновили рубрику «Твоя строка в Послание», которая предлагает читателям высказаться по важнейшим общественно-политическим и социальным вопросам. Ведь именно так, собственно, и создается общественное мнение, кирпичик по кирпичику строится гражданское общество, и наша газета принимает в этом самое активное участие.

Принципом «Республики Башкортостан» было и остается стремление к разнообразию тем, ведь интересы у людей разные, и нам всегда хотелось, чтобы любой человек, независимо от возраста и профессии, нашел в газете что-то интересное и полезное для себя. Те, кто уже не один год читает «Республику Башкортостан», как правило, отмечают ее спокойный тон, взвешенность оценок, достоверность публикаций. Газета не шарахается из стороны в сторону, не гонится за дешевой сенсацией, дорожит доверием своих читателей. При этом мы прекрасно понимаем, что доверия, будет больше, если газета открыто скажет и о проблемах, коих в нашей жизни пока еще недостаточно. Так что обходите острые углы мы не собираемся.

Ежедневная газета — это как дневник, в котором отражаются события в жизни целой республики. Давайте заполнять его страницы вместе! С новым годом!

Редакция «РБ».

■ ПРАЗДНИК

Хрупкая прелесть сказочного льда

Снежные городки украшают зимний город

Когда наступает настоящая, не календарная зима с трескучими морозами, буйными выголами, вот тогда в городах начинается бурное строительство. Везде, где есть место развернуться фантазии и умелым рукам, словно по волшебству возникают ледяные города грез, предназначенные исключительно для развлечения и улады глаз жителей разного возраста, темперамента и пола: ведь Новый год уравнивает всех.

В столице вот уже несколько лет проводится конкурс «Вьюговей», на котором представители городской администрации оценивают воображение и мастерство строителей ледяных городков и зрелищность, профессионализм театрализованных представлений, подготовленных для увеселения любителей снежного зодчества. Однако что не заметит строгое око комиссии, то оценит придирчивый взгляд художника. Поэтому на базе Международной федерации художников ЮНЕСКО — Союза художников РБ было решено создать независимую комиссию, которая проследит за творческими япсусами, иногда проскакивающими в проектах, призванных украшать город и придавать законченную целостность его архитектурному облику.

В общем, получилась организация типа «Гринпис», радеющего о чистоте и сохранении окружающей природы, но с несколько другой целью — отразить компетентное мнение общественности и профессионалов.

Строительство ледового городка, как выяснилось, дело непростое.

Известный художник Владислав Пегов, член упомянутой комиссии, уверен, что здесь, как в любом творческом деле, необходимо соблюдать законы композиции, привязку городка к окружающему ландшафту, оценивать качество столь любимых детворой ледяных гор — и не только с точки зрения эффектиности постройки и количества выразительных, но и с точки зрения безопасности. Особенно, если учесть, что под вечер, когда главные посетители гор будут смотреть сладкие сны, здесь резвится старшее поколение, норовящее по-геройски пробежаться по ледяному спуску. Исходя из сказанного, в Уфе пожалуй, традиционно самые лучшие горки — у Дворца культуры имени Серго Орджоникидзе: они не только крепки, пото-



Веселый хордовод мышат и ребят у ДК имени Серго Орджоникидзе.

му что, как всегда, сделаны из дерева, но и прекрасно вписываются в архитектурный облик сияющего нежным зимним светом чудесного городка. Не последнюю роль, считает Владислав Викторович, играет профессионализм и художественный вкус ваятелей: ребенок должен радоваться любимым героям сказок, а не вскрикивать от ночных кошмаров, распознав в ледяной кучке тощую забитую клячу. Кстати, радует, что среди традиционных зайчиков, белочек и прочей живности появились целые сцены из «Уральских пельменей», мастерски запечатлевшие героев знаменитого эпоса.

Ну и, конечно, особо пристальное внимание вызывают фигуры главных героев любого новогоднего торжества — Деда Мороза и Снегурочки. А деды бывают разные. У кого-то и подарка просить не хочется, а хочется скорее пробежать мимо, чтобы не видеть насупленную физиономию, заросшую буйной растительностью.

Кстати, около одной из центральных елок мы, сколько ни старались,

так и не нашли Снегурочку. Уже решившись взяться за руки и громко покричать: «Снегурочка!», вдруг разгадали у ног сурового неприступного деда скромно прижавшуюся мышку. Видно, пошамил волшебный деа, превратив красавицу-внучку в хвостатый символ года.

Вообще, в городе наблюдалось целое нашествие усатых грызунов — разного калибра и качества, но вряд ли этой армии понадобится дудочка крысолова: даже самые мелкие жители ледяных городков с удовольствием держались за их хвосты и чебурашкины уши и ползали вокруг шумным хоромом. Кстати, говорят, в Нефтекамске в архитектурный облик городков прекрасно вписываются столики и скамейки для удобства жителей самых разных возрастов, любителей отведать горячего чая и блинов на морозце.

Одним из лучших городков, что, в общем, никого особенно не удивило, стал городок на площади около ДК имени Серго Орджоникидзе.

Валерий Валерианович Новиков, старший преподаватель художественно-графического факультета БГПУ имени Акмулы, — ветеран в строительном деле. Вместе со студентами и просто любителями, обладающими творческим воображением, он уже лет 30 — 40 украшает Советскую площадь столицы, давая своим подопечным из БГПУ, училища искусств, УГАИ полную свободу самовыразиться, проявить талант скульптора и фантазии. Ну а то, что хрупкая красота недолговечна — об этом ваятели не особенно сожалеют: она остается на снимках и в глазах малышей, горящих радостью узнавания и ощущением праздника.

...Вечерело. В ранних сумерках городка зажегся сверкающий звездодом иллюминации, окрашивая прозрачные изломы зачарованных обителей волшебных городков и лица спешащих прохожих в самые разные цвета праздника. И от этого становилось немного теплее...

Елена ШАРОВА.

■ НОВОСТИ

Жилищный сертификат как новогодний сюрприз

16 молодых туймазинских семей получили его под Новый год в рамках нацпроекта «Доступные и комфортные жилье — гражданам России». Общая сумма сертификатов 6,6 миллиона рублей.

Распорядиться ими семьи вправе по своему усмотрению: использовать при строительстве индивидуального жилого дома или покупке жилья, для уплаты первоначального взноса при получении ипотечного жилищного кредита. Есть только одно непременное условие — направить средства молодые семьи могут только на решение своего жилищного вопроса.

А. ШИЛЬНИКОВ.

г. Туймазы.

Лучший преподаватель — из Ишимбая

Завершился I Республиканский конкурс «Преподаватель года-2007», проходивший в столице республики в три этапа. В нем принимали участие 103 учреждения начального профессионального образования. До заключительного тура дошли девять финалистов, пятеро из которых представляют городские, четыре — сельские профессиональные училища и лицеи Башкортостана.

В течение трех дней участники соревновались в педагогическом мастерстве, давали открытые уроки.

Диплом первой степени получила специалист по металлработке, преподаватель профессионального училища № 21 из Ишимбая Альфия Ишмухаметова.

А. АГЛИУЛЛИНА.

Землякам вручили подарки

Благотворительная акция «Новогодний десант», которую проводил телеканал БСТ и Радио Башкортостан, завершена.

Полтора месяца шел сбор подарков для ребят-земляков, проходящих службу в окружном учебном центре сухопутных войск Приволжско-Уральского военного округа ВЧ 31612. Многие организации — «Уфабумторг», аптечная сеть «36.6», «Мило», «Самарский кондитер», «Вим-Бимль-Данн», Туймазинский мясокомбинат «САВА» и другие — откликнулись на этот призыв. Не остались в стороне и просто граждане, которые принесли немало подарков для солдат.

В Доме офицеров Еланского гарнизона Свердловской области собралось более 450 наших земляков. Ребята подготовили концерт. Между номерами бойцам дарили новогодние подарки. Солдаты смогли пообщаться со своими близкими, позвонив в любую точку России. Такую возможность им предоставил партнер акции — компания МТС.

Спасибо всем, кто участвовал в акции. Подробный репортаж о празднике вы сможете увидеть 4 января в 19.20 в эфире программы «Воин России» на канале БСТ.

Ф. ФАТХУЛЛИНА,

редактор отдела по связям с общественностью ГТРК «Башкортостан».

Стали призёрами

В швейцарском Давосе, где прошел предновогодний турнир «Кубок Шпенгера», хоккеисты уфимского «Салавата Юлаева» заняли второе место, проиграв в последний день ушедшего года сборной Канады со счетом 1:2.

В финальном матче встретились команды, занявшие первое и второе места в предварительном турнире. И канадцы, и уфимцы поединки начали осторожно, поэтому в первом периоде зрители не увидели заброшенных шайб. Во втором периоде традиционная канадская наступательность привела к первому голу в ворота «Салавата Юлаева». Уфимцы сумели отыгаться в большинстве, когда в контратаке два на одного Александр Пережогин сравнял результат. Однако вскоре еще один курьезный гол забросили канадцы: вратарь уфимцев Александр Еременко отразил дальний бросок, шайба отлетела от него в борт и, срикошетировав от его шитка, запозла в ворота. Несмотря на усилия юлаевцев спасти матч, третий период оказался «пустым».

Теперь «Салават Юлаев» проведет очередной матч в рамках чемпионата России. 5 января уфимцы принимают на своем льду хабаровский «Амур».

М. ГАФАРОВ.

А поутру мы проснулись

Ну, народ, с Новым годом, что ли? Вставай, страна огромная, из-за праздничного стола, с послепраздничного постели и утреннего похмелья. Включай телевизор, страна, и ты протрезвеешь. Вон бегущая строка круглосуточной программы «Вести» каждой буквой «радует» нас:

«РЖД повысили цены на билеты в железнодорожном транспорте».

«Повысились акцизы на спирт, автомобилями, табак».

«Москва. Повысились цены на проезд в наземном транспорте».

Хватит, можно телевизор выключать и радоваться тому, что до 9 января можно не выходить из дому и даже не выходить на работу. Страшно.

А между тем в первый же день наступившего 2008 года я отправился в гараж за картошкой. Как ни странно, но в 55-й маршрутке, которая ехала от Центрального рынка, стоимость проезда как была в прошлом, 2007 году, так и осталась ныне — 12 рублей. А в обратную дорогу я поехал на «пазике» 51-го маршрута, на нем цена также осталась прежней — 10 рублей.

Дома близкие и родные мне сказали, чтобы я шибко не радовался: через несколько дней и наша республика потянется ценами за Москвой, и у нас тоже проезд в транспорте увеличится. И на железной дороге тоже. Наверное, они правы. Но пока каникулы, пока отдыхаем, наши цены замерли. Может, потому, что у нас морозы покрепче, чем в Москве?

И. МАКАРОВ.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

ПОГОДА НА 3 ЯНВАРЯ

восход		9.39
закат		17.01
длгота дня		7.22
луна		

Гидрометцентр г. Уфы.

■ ТРАДИЦИИ

Встретились в лесу Деда Морозы

В Гафурийском районе состоялся республиканский праздник «Нардуган»

Если бы кто попал в этот день в детский лагерь «Дубки», что возле санатория «Красноусольск», то очень удивился бы количеству Деда Морозов и Снегурочек, прогуливавшихся в местном лесу. Причем каждый не

был похож на другого. Некоторых, в обычном понимании, и вовсе нельзя назвать Дедами Морозами — скорее, Кыш Бабаями. Все объяснялось просто — здесь проводился республиканский праздник «Нардуган».



Деды на параде.

Этот праздник, по старинной народной традиции, отмечался нашими предками в связи с началом увеличения светового дня. А это воспринималось как начало нового года, с которым связывались надежды на светлую жизнь и успехи в труде. Народ тогда гулял и веселился от всей души. «Нардуган-байрамы», которые решили возродить, направлен на укрепление национальных традиций и обычаев башкирского народа. В гафурийских «Дубках» собрались лучшие самодеятельные коллективы нескольких районов республики и повеселились здесь, нужно признать, от души. Было много народа — гости со всего

Башкортостана, представителями местных предприятий и организаций, жители района, участники праздника. Для них развернули торговлю и горячее питание, предлагали чай, кофе, пирожки, шашлык и многое другое на выбор.

Но особое внимание, конечно, было приковано к месту основного действия. Запоминающимся получилось первое в программе праздника театрализованное представление «Нардуган собирает друзей». Зрители с интересом наблюдали за сценами народного действия. В программе предусматривалось проведение разных конкурсов, в которых участвовали, кроме гафурийцев, творческие группы из Уфимского, Стерлитамакского и Кармаскалинского районов. Их выступление в разных играх и состязаниях жюри оценивало строго.

Определялись лучшие среди Деда Морозов и Снегурочек, среди коллективов художе-

ственной самодеятельности, в пригласительных национальных блюде, соревновании мальчиков (конкурс «Кар малай» — аналог славянской «Царь-горы»). Было очень весело.

После конкурсов, пока жюри подводило итоги, начались праздничный концерт и массовые гуляния, в которых приняли самое живое участие все зрители.

Главный же приз и ценный подарок вручены участникам праздника из Стерлитамакского района. Почетной грамотой Совета Гафурийского района награжден директор республиканского Центра народного творчества З. Р. Шахметов.

Праздник, большой и веселый, закончился, когда уже стемнело. Удался он, как говорится, на славу. Да и как иначе: добрые традиции мудрых предков находят живой отклик, уважение и внимание у потомков.

Ринат КАЮМОВ.

■ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Как мышата определили и сознание, и бытие

Дом, где каждый год — год благоустройства

Казалось бы, ничего особенного, все в порядке вещей, что на Новый год елки сверкают огнями и в подъездах, и во дворах, которые многие «смысленные» водители используют как возможность объехать пробки. К числу таких дворов относится и этот. И, чтобы увести детей с дороги, жильцы расчистили площадку, соорудили приличных размеров горку. Словом, товарищество собственников жилья дома № 25/1 по улице Бабушкина в Уфе свое название «Уют» подтверждает нешуточно.

Так было не всегда, ведь многие переехали из обычных городских многоквартирных застроенных подъездами и искореженными почтовыми ящиками, и старые свои привычки привезли с собой в новый дом. К примеру, один мужчина, покурив на балконе, привычным жестом принялся было швырять окурки вниз. Командант «Уюта» Фаина Михайловна Мамаева спокойно собрала все это «хозяйство» и со словами «Возьмите, это — ваше!» вернула мусор владельцу. Двор замето стал чист, поскольку подобная метода, думается, была применена не только в отношении одного этого жильца. Даже местный той-терьер

залось, совсем не трудно по дороге на работу закинуть мешок с отходами в специальный контейнер, зато в подъезде всегда чисто и свежо.

Но самое удивительное — это дети. Их в этом доме много, поскольку живет здесь, в основном, молодежь и люди среднего возраста: так что бабушки и подъездов не сидят, и наставлять на праведную жизнь молодое поколение, казалось бы, некому. Однако дети охотно и радостно приняли условия нового существования. Они не орут и не плюются в подъездах, вежливо приветствуют соседей, интересуются делами, желают доброго дня... Более того, предпочитают творить настоящие чудеса: так живописно расписывать к празднику лифт никому еще, наверное, не приходило на ум. Это стало традицией. Хорошо и то, что лифт в несколько раз длиннее обычного, и простор для творчества имеется. Элина и Адэлина Хаматшины, Настя Якимовец и Алиса Башмакова несколько лет под-

ряд дарят своим соседям и новогоднее настроение, и чудесный праздник талантами и щедрю, не скупясь на елочные игрушки, гирлянды, серпантин и добрые слова. В этом году, например, они написали на плакате: «Мы, мышата, поздравляем вас с Новым годом. Желаем здоровья, счастья, успехов в работе». И подписи: «Мышата-непоседы».

С одним «мышонком» я столкнулась прямо у «приведения искусства». Девочка счастливо зарделась в ответ на слова благодарности:

— Нам хочется, чтобы у всех было праздничное настроение, чтобы люди зашли в лифт и обрадовались...

Можно много спорить на тему: сознание определяет бытие, или наоборот. А можно просто взять и украсить окружающее пространство. Как это сделали мышата-непоседы.

Ирина НИКОЛЕНКО.